

君子坦荡荡 良师益友互相帮

——切实用好批评与自我批评的锐利武器

牛青山 夏林茂 赵玉民 岳德顺

(上接一版)

贯彻落实中央、市委的要求,以整风的精神,高标准、高质量地开好专题民主生活会,必须用好批评与自我批评的锐利武器,使广大党员干部经受一次严肃的党性教育和严格的党内生活锻炼。

磨刀不误砍柴工。在用好用利器之前,必须擦亮利器。为此,我们要做好充分准备,切实做到“不查出重点问题不放过、不触及思想灵魂不放过、不提出务实整改措施不放过、不研究建立长效机制不放过”,为开展好批评与自我批评提供有力支撑。

一是聚焦“四风”,真查实摆。要对照“三严三实”的要求,结合弘扬焦裕禄精神,瞄准深层次问题、实质性问题进行深入查摆,坚决防止避重就轻。查摆问题要具体实在,不摆功邀好,不强调客观,不讲大道理,真正做到见具体事、见具体人。对于查摆自身问题,要有一股子狠劲,不躲、不绕、不绕,坚决防止缩手缩脚、遮遮掩掩。要广泛征集意见,请基层群众、班子其他成员和分管部门同志帮忙查找自身问题,确保问题找准、找实、找深。

二是触及灵魂,深挖根源。要上升到思想政治建设的层面,联系自身的思想和工作实际,从理想信念、群众观点、党性修养、纪律意识以及“三严三实”要求等方面,深挖问题产生的思想根源,坚决防止就事论事、浮于表面。要把“红糖粉”换成“辣椒面”,使自我查摆和思想剖析充满“辣”味,只有这样才能让别人提出带有“辣”味的批

评意见。

三是破立并举,务实整改。针对存在的突出问题,要深入研究并提出整改的努力方向和具体措施。整改问题要体现时效性和实在性,各项措施要切实可行、具体管用、便于操作,做到立行立改、真整真改。要坚持破立并举,着眼于谋根本、重长远,在建立长效机制上下足功夫,通过建章立制、定规矩,从源头上防止问题反弹和出现反复。

四是肝胆相照,坦诚交心。要把民主生活会前的谈心谈话做深、做实,领导干部之间要敞开心扉、掏心见胆、以诚相待,把问题谈开谈透,把思想谈深谈通。通过谈心交心,把话讲在当面、把问题摆在桌面、把矛盾化解在前面,消除认识分歧和隔阂,达成思想共识。

五是实事求是,高度负责。这是查摆问题、开展批评与自我批评的首要前提、根本尺度、唯一标准。只有实事求是,才能真正体现对党和事业忠诚、对同志和自己负责。离开实事求是这一党的思想路线,就容易避重就轻,或无限上纲上线,或有中生无、无中生有,就容易说假话、搞实用主义,就会经不起历史的检验、人民的检验。

三

有锋芒才能成为利器。批评与自我批评的内在品质,就是敢于真实、鲜明地表达立场、观点和态度,具有实事求是的批判精神,体现出共产党人坚持真理、修正错误、襟怀坦白、无私无畏的高尚品格和精神境

界。然而,相当长时间以来,一些党员干部已经把批评与自我批评这一武器丢得差不多了,常常是“批评挂嘴边而实际不着边”,自我批评浅、互相批评少,评功摆好多、真心“挑刺”少,有的甚至把“批评与自我批评”变成了“表扬与自我表扬”,这导致了党内生活庸俗化,影响了党的战斗力。因此,这次教育实践活动,一定要在批评与自我批评上好好下一番功夫,真正体现出“真刀真枪、见筋见骨”,“点准穴位、辣味够浓”,使大家从心灵深处受到一次震撼和洗礼。为此,党员领导干部需要进一步强化四种意识:

一是强化政治意识。作为首都的区县一级党委,必须时时处处讲政治、顾大局,坚定不移地贯彻中央、市委关于搞好这次教育实践活动的有关精神,不折不扣地严格落实工作标准和要求,无论是谈问题、作剖析、抓整改,还是开展批评与自我批评,都不能强调客观,绝不搞上推下卸,要充分体现政治担当的精神和勇气,并使之成为思想自觉和行动自觉。

二是强化差距意识。要把“三严三实”作为座右铭,把它内化为精神家园的基本要素,落实到具体的行动中。要自觉与党的红色基因相对照,与先辈先进的优良作风相对照,与焦裕禄精神相对照,与人民群众的期盼相对照。通过仔细地照、反复地照,照出差距和不足,照到“脸红心跳”,只有这样才能更加坦诚地面对自身存在的问题,才能鼓起修正错误的决心和勇气。

三是强化境界意识。能不能以整风精神开展批评与自我批评,是对党员领导干部思想境界的一次重要检验。敢于自我揭短、自我亮丑,不透过饰非,是一种境界;本着与人为善的原则,敢于动真碰硬,敢于交锋,对他人提出批评意见,也是一种境界;面对别人所提的尖锐批评,能够做到闻过则喜、改过则喜,有则改之、无则加勉,更是一种高风亮节。反之,抹不开面子、放不下私心,为人情面子所累、奉行好人主义,容不得他人半点批评,甚至对批评者怀揣“小鞋”、心存忌恨,这些都是思想境界低下的表现。党员领导干部都应该自觉地向高境界“看齐”,并且毫不留情向低境界“宣战”。

四是强化典范意识。党员领导干部要做真正的领导者,必须率先示范、树立标杆,使自己成为普通党员和基层干部群众可以学习效仿的典范。要带头改旧风、树新风,坚决扫除“四风”危害,在加强作风建设上作出表率;要带头开展严肃认真的批评与自我批评,规范党内政治生活,在强化党性修养上作出表率;要带头立言立行,真正把民主生活会成果体现为解决好群众反映强烈的突出问题,在服务于民、造福于民上作出表率。

全区各级领导班子和党员领导干部要以开好此次教育实践活动专题民主生活会为开端,重新拿起并正确运用批评与自我批评的锐利武器,使党的“三大优良作风”在新时期、新高度上实现有效回归,并得到进一步的丰富和发扬。

开一个高标准高质量的专题民主生活会

——献给中国共产党成立93周年

民主生活会制度是党的组织制度的重要组成部分,批评和自我批评与理论联系实际、密切联系群众并称党的三大作风,是我们党93年来一直坚持并大力弘扬的优良传统。目前,全区教育实践活动正在蓬勃开展,区委常委班子专题民主生活会即将召开,人大、政府、政协班子的民主生活会紧随其后,处级班子也将陆续进行。开一个高标准、高质量的专题民主生活会,是查摆问题、开展批评环节的重要任务,是全区教育实践活动成功的重要标志。各单位要坚定态度、坚持标准,深入细致地开展好谈心谈话、查摆问题、对照检查、会议筹备等工作,把准备工作做充分,开一个高标准、高质量的专题民主生活会,过一次严肃认真的党内政治生活,以实际行动向党的93华诞献礼。

领导示范,带头开展批评。“打铁还需自身硬、正人务必先正己”,党员领导干部尤其“一把手”带头把自己摆进去,不要患得患失,敷衍了事,不要轻描淡写、回避问题,带头讲真话、讲实话,搓一搓自己思想上的污垢,这是批评和自我批评发挥作用的关键。“一把手”存在“摆出问题影响成绩,不愿说;顾虑批评影响关系,不敢讲;害怕杂音损害威信,不能容”的情况,就会助长“好人主义”,掩盖各种矛盾,无助问

题解决。“一把手”如果身先士卒、事事表率,不担心暴露问题、影响成绩、失去威信,主动把问题说出来,放下包袱、轻装上阵,其他同志自然就会跟进,更利于工作开展。“一把手”要敢于从班子集体问题中担责,善于从班子成员问题中反思,诚心诚意听取意见,放下架子、抛开面子,联系实际、深入剖析,闻过则喜、改过则喜,确保实现触及灵魂、纠正缺点、增进团结、推动工作的目的。

聚焦“四风”,扭住核心批评。“打蛇打七寸、牵牛抓鼻子”,要实现专题民主生活会不走过场,开出高质量,找准找实问题是开展批评的核心。因为“四风”问题普遍存在,具体到单位和个人,表现形式各不相同,真正对准焦距、找准靶心并非易事。因此,党员领导干部会前就要聚焦“四风”,下足功夫,深入谈心交流、认真对照检查,防止“跑偏走调”。如果避开“四风”开炮、绕开“四风”冲锋,大而化之、避重就轻,“捡到篮子里都是菜”,“王顾左右而言他”,这些都为党性要求所不容。只有会前把“四风”问题找准找实找具体、把对照检查写深写细写到人,把以前不敢提、不想提的问题,暴露在阳光下,让其他同志帮助一风一风地查摆,一风一风地剖析,一风一风地思考,抓住主要矛盾、发现

突出问题,这样召开专题民主生活会才能对准靶子、有的放矢,下一步整改落实、建章立制才能找准着力点、摸准突破口。

态度端正,勇于互相批评。“只有认识深刻,才能行动自觉”,党员干部要消除“家丑不可外扬、揭短影响团结”的错误认识,以“三严三实”为要求,以“四面镜子”为借鉴,以“焦裕禄精神”为榜样,在专题民主生活会上,勇于互相揭揭短、亮亮丑,有则改之、无则加勉,这是不断改造自我、提高自我、完善自我的重要途径,也是帮助同志的重要方法。如果专题民主生活会,和和气气、你好我好大家好,既不深刻剖析自己,也不指出他人不足,班子自然难以出战斗力;相反,要狠狠扯扯袖子、咬咬耳朵,真刀真枪、辣味够浓,知无不言、言无不尽,对领导身上存在的问题,实事求是、敢于批评;对同志们身上存在的问题,换位思考、引以为戒。如果积极主动把自己的问题亮出来,展示出虚怀若谷的品质和知错就改的勇气,得到的将是自己的完善和组织的肯定;如果实事求是把领导的问题和同志的不足指出来,真心提醒领导和帮助同志,得到的将是领导的认可和同志的理解。

讲求方法,用好批评武器。“良药苦口利于病、忠言逆耳利于行”,开展批评必须

真刀真枪、辣味够浓,见筋见骨、戳到麻骨,才能真正发挥触动思想、触及灵魂的作用,如果不愿动真碰硬,不想坦诚相见,怎能让人红脸出汗?当然,开展批评要坚持讲真理不讲面子、讲原则不讲关系、讲党性不讲私情,但是也要把握对象、因人而异。开展批评如果从团结愿望出发、从关心同志出发,把握情感、以情动人,把握方法、以诚待人,不添枝加叶、渲染夸大,不捕风捉影、道听途说,把关心、爱护、理解送给同志,“良药”就会不“苦口”、“忠言”就不会不“逆耳”,让同志从内心深处接受批评。开展批评如果敞开心扉、以心交心,既聚焦“四风”、直指问题,又结合实际谈工作、谈认识、谈意见,通过真诚善意的提醒、推心置腹的交流,消除顾虑、分清是非,切实做到见人见事见思想,这样很多问题和矛盾在会前就能认识到位、妥善解决。

“红红脸红出真心,洗洗澡洗掉污泥”,全区各单位务必坚持高标准、严要求、求实效,祛除“刚开场就想收场”的心理,力避“认认真真走过场”的倾向,大兴批评与自我批评之风,开出高标准高质量的专题民主生活会,以扫除“四风”、转变作风的实效团结带领全区人民群众,为实现“全面深度转型、高度绿色发展”目标而努力奋斗,为中国共产党成立93周年献礼。

石组文